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APARE SAPTAMANAL

Rusia de astăzi
Revoluţia rusească a adăugat un 

nou capitol la istoria bisericii creştine. 
Toată lumea cunoaşte grozăviile răsbo- 
iului, pe care fiii întunerecului, din fosta 
împărăţie ţaristă, îl poartă contra bisericii 
lui Isus Hristos. Statuea înălţată în cinstea 
vânzătorului Iuda este şi va rămânea pu
rurea un semn de ruşine, care va mărtu
risi în veac, că revoluţia rusească a purtat 
insigna duhului celui rău. Biserica orto
doxă rusească trece prin proba focului, a 
sângelui, a celei mai cumplite şi sălbatice 
persecuţiuni. Sfinţiţii conducători ai acestei 
biserici au fost şi sunt decapitaţi în chi
nuri nero-diocleţiane. Păstorii cei luminaţi 
şi cu foc sacru pentru slujba lui Hristos 
au trebuit să dea preţul vieţii lor, pentru 
idealul etern al evangheliei, iar cei rămaşi 
astăzi în viaţă, sunt ţinuţi într’o stare de 
batjocură, pentruca să inspire tinerilor des- 
gust faţă de această slujbă apostolică. 
Laicii mai fanatici au împărtăşit soartea 
preoţilor buni, iar ceilalţi se resemnează 
sub biciul de foc al iudeilor atotputernici. 
Tineretul este crescut şi educat în cea mai 
desfrânată horă a patimei. Cei tineri nu 
mai cunosc pe Isus Hristos, nu mai ştiu 
ce este virtutea, şi mai ales, nu mai ştiu 
nici ceeace este ortodoxia. Bisericile, parte 
au fost dărâmate, parte prefăcute în loca
luri de ruşine, de imoralitate şi batjocură 
publică.

Dar astăzi parecă a sunat ceasul ca 
această urgie diavolească să se apropie 
de sfârşit. Toate planurile staiine au eşuat, 
şi în Rusia bântue acum cu furie setea su
fletului, deposedat de Hristos, şi foamea 
trupului, lipsit de pâne. Această împărăţie 
a chinului şi a teroarei roşii nu se mai 
poate menţine pe temeliile ei păgâne. In 
răsăritul Rusiei se văd zările unei vieţi 
nouă, care trebue să vină. Deaceea con
ducătorii bolşevismului aleargă astăzi în 
toată lumea, cerşesc proptele pentru spri
jinul împărăţiei lor, subscriu tratate şi fac 
toate concesiunile posibile, numai să nu 
piardă puterea.

In Rusia astăzi apa e tulbure, şi cato
licismul ştie că totdeauna în apă tulbure 
este pescuit bogat. Catolicismul îşi dă 
seama că Rusia de astăzi nu mai are con
ducători creştini ortodocşi, că dela isbuc- 
nirea revoluţiei şi până acuma nu s’a mai 
făcut nici o instrucţie religioasă, că lumea 
este complect desorientată şi că prin ur
mare se pot câştiga cu uşurinţă suflete 
pentru biserica papei. Pentru ajungerea 
acestui scop a început lucrul. In Italia, 
Franţa, Germania, în toate ţările catolice 
din Europa, ba şi în America, se fac pre
gătiri uriaşe, pentruca din Rusia necredin
cioasă de astăzi să facă Rusia catolică de 
mâne. S’a pornit o adevărată ofensivă pen
tru cucerirea, deocamdată, a sufletelor celor

şi catolicismul
refugiaţi din Rusia. Catolicismul nu cruţă 
nici o osteneală, face uz de toate mijloa
cele şi suportă price cheltueli numai să 
vadă că se realizează aşa zisele conver
tiri religioase. Şi situaţia tristă, în care se 
găsesc aceşti refugiaţi, ajută catolicismul 
în intenţiile lui. Oamenii aceştia lipsiţi de 
pâne şi sleiţi de frig, cum nu s’ar converti 
când văd că biserica — deşi străină de 
credinţa lor — îi preţueşte, le poartă grijă, 
le dă un codru de pâne şi un pat cald în 
cele mai grele clipe ale vieţii lor? Neca
zul care i-a copleşit, îi face să nu poată 
vedea scopurile ascunse ale catolicismului. 
Flămânzi fiind, ei văd astăzi numai pânea 
care li se oferă şi haina care vine să îm
brace trupul lor sdrenţos. In forma aceasta 
se explică unele convertiri, cari se fac în 
rândurile refugiaţilor din Rusia.

Catolicismul în achiziţionarea acestor 
convertiri are însă un scop precis. Aceşti 
membri noi ai bisericii catolice sunt in
struiţi, luni şi ani dearândul, în chip spe
cial. Ei trebue să fie misionarii de mâne 
din Rusia. înarmaţi cu ştiinţa şi cu toate 
mijloacele necesare misiunii, ei trebue să 
fie cei mai principali factori cari vor cato
liciza poporul rusesc. Se pune atâta nă
dejde în ei, încât, teologii mai tineri, vor
besc de această catolicizare a Rusiei ca 
de o realitate foarte apropiată. Socotesc 
că aceşti noi convertiţi, prin faptul că fac 
parte din poporul rusesc şi că vorbesc 
aceeaşi limbă, vor fi mijlocul cel mai b,un 
pentru ajungerea scopului. Poporul, dafe 
nu va mai avea îndrumători ortodocşi, va 
primi cu toată dragostea pe aceşti misio
nari, cari vin să le aducă din nou pe Isus 
Hristos ca ajutor şi mântuitor al vieţii.

Paralel cu această activitate, catoli
cismul a început să facă uz şi de vestita 
sa diplomaţie. Ultima călătorie a ministrului 
de externe sovietiv Litvinov, făcută în Ame
rica şi de acolo la Roma, nu este cu totul 
streină de intenţiile catolicismului, Astfel, 
în America, printre alte lucruri aranjate, 
prin convorbirea ce a avut loc între pre
şedintele Statelor Unite, Roosevelt, şi mini
strul Rusiei Litvinov, s’a clarificat şi situa
ţia creştinilor catolici şi protestanţi, cetăţeni 
americani, cari se găsesc astăzi în Rusia. 
Aceştia, în urma învoelii dintre cei doi 
bărbaţi de stat, vor fi liberi de aici înainte 
să-şi exercite cultul lor, să renoveze şi 
chiar să zidească biserici nouă în Rusia. 
Vaticanul, deasemenea, a căutat să profite 
de prezenţa lui Litvinov în Roma, şi cu 
această ocazie papa şi-a trimis delegatul 
său semi-oficial, care a discutat cu mini
strul sovietelor situaţia tuturor catolicilor 
din Rusia. Deşi discuţia şi rezultatele ei se 
păstrează încă secret, totuşi, ziarele cato
lice de pretutindeni jubilează şi pun nă
dejdi mari în înţelegerea şi apropierea care

se face tot mai vizibilă între Vatican şi 
Soviete.

Nu sunt dintre aceia cari s’ar teme, că din 
ruinele sovietelor se va ridicalo Rusie catolică. 
Părerea mea este că sufletul rusesc, care s’a 
adăpat atâtea veacuri din isvoarele nese
cate ale ortodoxiei, nu-şi va putea găsi 
echilibrul şi fericirea decât tot în adevărata 
biserică a lui Isus Hristos, în ortodoxie. 
Nici catolicismul şi nici protestantismul 
n’are bogăţia, frumuseţea şi comoara de 
mister pe care o are ortodoxia, — şi sufletul 
rusesc, fără misticismul propriu al ortodo
xiei, nu poate fi fericit, nu poate vieţui. 
Se vede acest lucru chiar şi pe faţa tine
rilor ruşi refugiaţi, cari din diferite motive 
au fost nevoiţi să treacă la catolicism. Pri
virea şi toată fiinţa acestor indivizi tră
dează o suferinţă, o nemulţumire internă 
şi eu îndrăzuesc să cred că această ne
mulţumire provine tocmai din faptul că 
nu-şi pot găsi cetate stătătoare în catolicism.

Sub teroarea şi persecuţia fără sea
măn în Rusia trăieşte şi astăzi o puternică

conştiinţă ortodoxă. Ne vin tot mai dese 
informaţiuni că chiar în sânul generaţiei 
mai tinere, care s’a ridicat în epoca bol
şevică, pulsează o vie simţire religioasă, 
ca o notă de eroism care este prevesti
toare de zorile unei renaşteri religioase, 
încercările papismului sunt zadarnice: pe 
ruşi numai cine nu-i cunoaşte, poate crede 
că i-ar putea scoate din ortodoxie.

Cu toate acestea cred că a sosit 
timpul când statele ortodoxe naţionale sunt 
datoare să facă şi puţină diplomaţie orto
doxă. Aceste state au dreptul şi chiar da
toria — mai mult decât Vaticanul — de a 
se interesa de soartea religioasă a popo
rului rusesc. Şi o datorie şi mai mare de 
a interveni în aceată problemă o au bise
ricile ortodoxe autocefale. Bisericile şi sta
tele ortodoxe trebue să lucreze de aici 
înainte din toate puterile, ca Rusia care a 
fost ortodoxă, să fie şi în viitor, în între
gime, ţară ortodoxă.

München, Decemvrie 1933.
Pr. S. Cândea.

Educaţia fizică
In multe chipuri se încrucişează 

astăzi gândurile, vorbele şi faptele 
oamenilor. Unii vreau să ţină «la 
dreapta», alţii caută să o cârnească 
«la stânga».

Unii vreau să păstreze şi că con 
tinue legătura cu casa părintească, cu 
credinţa strămoşească, cu obiceiurile, 
cu biserica, cu Dumnezeu... Alţii vreau 
să strice ceeace este, — să rupă 
legătura cu trecutul, să distrugă prin 
ură viaţa familiară şi socială, biserica 
şi statul, şi să zidească totul pe ma
teria, pe bani, pe plăceri, pe egoism.

Stau faţă în faţă două lumi, cu 
două mentalităţi contrare. Una vrea 
să înlăture pe ceealaltă. Ţările care 
ştiu să facă faţă, la timp, împotriva 
acestei stări, se aşează pe cele mai 
trainice temelii ale progresului.

Dar lupta nu se dă numai între 
două lumi deosebite, ci şi între două 
generaţii. E luptă între bătrâni şi tineri. 
Surdă şi tăcută uneori, alteori pe faţă. 
Bătrânii spun despre tineri că nu sânt 
ascultători şi nu ţin tare la credinţa bi
sericii, nici la vatra părintească. Tinerii 
spun că bătrânii nu-i înţeleg şi nu Ie 
dau totdeauna sprijinul şi exemplul 
ce-1 aşteaptă dela ei.

Ca să ţinem dreaptă cumpăna 
judecăţii, vom spune, că în parte au 
dreptate şi unii, şi alţii. Nici unii ti
neri nu sânt cum ar trebui să fie, 
ascultători şi respectuoşi, — nici unii 
bătrâni nu dau fiilor lor totdeauna 
pildă bună şi folositoare. Dacă tata 
înjură, înjură şi fiul; dacă tata sau 
mama nu cercetează biserica, nu se 
roagă, ci bate, se mânie, şi se gâl- 
ceveşte, — la fel face şi fiul. —

Este o neînţelegere între tineri 
bătrâni mai ales în privinţa educaţiei 
fizice.

Bătrânii în general sânt contra aşa 
zisului sport, tinerii sânt fireşte pentru 
sport.

Sfântul apostol Pavel scrie, că 
nimenea nu şi-a urât trupul său, ci îl 
hrăneşte şi-l încălzeşte.

Din grija şi datoria faţă de trup, 
mai ales faţă de sănătatea trupului, 
s’a născut sportul. El e pentru pu
blic o distracţie, pentru jucători un 
exerciţiu fizic. In acest înţeles luat, 
sportul este folositor. Dar când trece 
marginile necesităţii, când caută să 
înlocuiască şcoala, cultura sau bise- 

I rica, atunci el devine cu adevărat pri- 
I mejdios. Omenirea nu se cârmueşte

* FOI ŞO ARA *

Mici studii istorice
i

Bariere între Ardeal şi ţările româneşti
Ocupându-mă cu epoca literară şi cul

turală a celor „trei luceferi“ : Clain, Şincai, 
Maior, intrând în amănunte, întâlnesc din 
când în când ştiri uitate ori chiar nebăgate 
în seamă, care, totuşi, explică concret ten
dinţele vremilor acelora/

In acea epocă izolarea Ardelenilor 
de cătră Ţara românească, mai ales, dar 
şi de cătră Moldova, era o tendinţă ne
strămutată a împărăţiei austriace.

Tendinţa aceasta era perpetuul aten
tat austriac la — unitatea de suflet a nea
mului. Pe atunci unitatea se înţelegea 
într’ale credinţei, ale bisericei; de-aceea 
în notiţele care urmează va apare ade

seori numele popae, al preotului ortodox, 
expus urmărirei jurisdicţiilor transilvăneşti.

Izvorul meu este de astădată o co
municare oficială, care se publică pe seama 
autorităţilor.

Extrag din cinci ani: 1790, 1791,1792, 
1794 şi 1795.

Toată apărarea energică, de cătră 
Sud-Est, precum reese din extrasele mele, 
avea — între altele — drept scop să asi
gure şi liniştea de care desvoltarea unirei 
avea nevoie sub episcopul greco-catolic 
loan Bobb.

1790
Extractus chronologicus regiarum 

et gubernalium ordinationum etc. (Cluj, 
tiparul lui P. Barth).

Regal. 13 Nov., nro. 14392: Supuşii 
otomani, cari voesc a emigra din Munte
nia în ţările chesaro-regeşti, se vor bucură 
de scutiri de sarcini publice, timp de patru 
ani. Guvernul a publicat decizia sub nr-ul 
9722, 16 Nov. (Pagina 14).

Guberniale. 27 Mai, nr-o 4079: Celor

ce voesc a merge în Muntenia şi Moldova 
să nu li se dea pasport, dacă nu pot în
făţişa certificate suficiente din partea comi
tatelor, scaunelor şi districtelor. (P. 21).

19 Iulie, nro 5638: paşaport spre Mun
tenia, nici guvernul, nici comandantul su
prem al oştirilor nu vor da decât celor cu 
testimonii vrednice de credinţă, dela auto
rităţile locale (P. 26)..

22 Iulie nro 5663: Se porunceşte ca 
episcopul neunit să fie ajutat a face con
scripţia patrum familias, a bărbaţilor, cu 
familii, ce i s’a ordinat; şi nimeni să nu-i 
facă pedeci. (P. 26).

1791 *)
Aulic. 14 Ianuarie, nro 213: Se co

munică decizia din 20 Dec. 1790 (nro. 
16322), că supuşii chesaro-regeşti, fugiţi 
în Valachia şi Moldova, vor fi scutiţi de 
sarcini publice timp de cinci ani, dacă se 
întorc. (P. 37).

Guberniale. 14 Ian. 1791, nro 224:

*) In annl Supplex libellus-ului!

Călugării şi popii rătăcitori (circumva- 
gantes et vagabundi Monachi ei Popae), 
suprinşi fără pasporturi în regulă să se 
aresteze; iar episcopii de amândouă ritu
rile greceşti să fie înştiinţaţi. (Pag. 44).

11 Nov. nro 9595: Se cere ca proto
popii neuniţi să trimeaţă statisticele făcute. 
(P. 51).

2 Dec. nro. 9921: Se repetează or
dinele relative la pasaporturile spre Mun
tenia şi Moldova. (P. 52).

1792
Aulic. 13 Oct. nro. 3978: Se acordă 

amnestie desertorilor cari se vor întoarce 
până la August 1793. Patenta se va tipări 
şi româneşte. Se va comunică şi episco- 
pilor. (P. 76).

24 Oct. nro. 4098: Se va publică, 
precumcă supuşilor chesaro-regeşti, petre- 
cători în Muntenia şi Moldova, nu le este 
permis să se amestece în alt fel de chestii 
afară de-ale lor; şi să nu intre ’n vrajbe 
cu locuitorii acelor ţinuturi. S’a publicat cu 
nr-ul gub. 8142, din 16 Nov. (P. 77).
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cu pumnul, se cârmueşte cu mintea, 
cu credinţa şi cu ajutorul lui Dum
nezeu.

Avem, în lumea veche, strălucit 
exemplu: ce poate face sportul când 
e bine înţeles, şi ce poate face când 
e rău înţeles. Vechii greci şi strămoşii 
romani prin sport şi-au cultivat înţe
legerea şi unitatea naţională. Sărbă
torile sau jocurile sportive erau săr
bători religioase şi naţionale. Poezie, 
filosofie, religie, artă, lupte, şi orce 
producea mintea şi mâna cetăţeanului, 
se înfăţişa la aceste sărbători publi
cului, care era arbitrul, judecătorul 
tuturor roadelor trupeşti şi sufleteşti 
pe care le-a produs naţiunea. Dar, 
judecătorul trebuia să fie omul cel 
mai cumpătat şi mai moral.

Când însă jocurile s’au mărginit 
la exerciţiul trupesc, şi când oamenii 
prin sport s’au dedat la destrăbălări 
şi alergau numai la circ, atunci spor
tul a devenit simptomul decăderii.

Scopul sportului antic era «mintea 
sănătoasă în trup sănătos»; cu vre
mea acest scop s’a neglijat: «Pâne 
şi circ», «pâne şi jocuri» era strigă
tul mulţimii, — care aştepta totul 
de-a gata: pânea să i-o dea împăra
tul, ear circul cu jocurile sângeroase 
să i potolească sentimentele de cru
zime. Pe această cale, ţări mari şi 
vestite au mers cu paşi repezi spre 
ruină şi nimicire. —

Educaţia fizică are un scop moral: 
sănătatea sufletească, şi altul fizic: sănă
tatea trupească. Dar, dacă «sportul» 
se desfăşoară în timpul când lumea 
merge la biserică, — sau dacă jucătorii 
trec la bătăi între sine, atunci sportul 
şi-a pierdut rostul şi fizic, şi moral. 
Ţara sporturilor este Anglia. Dar nu 
se pomeneşte acolo nici de adunări, 
nici de cinematografe, nici de sporturi,
— în timpul serviciului religios.

întâi biserica, întâi religiunea, şi
— avem chiar lege care cere — re
spectul repausului duminecal; — pe 
urmă sportul şi distracţia.

Când în acest chip va înţelege 
tinerimea menirea sportului, atunci 
primeşte cu drag binecuvântarea bi
sericii asupra silinţelor şi asupra stea
gurilor sale de luptă.

Ceice deţin răspunderea pentru 
creşterea şi orientarea tinerimii, să fie 
cei dintâi convinşi de necesitatea ace
stui postulat şi să-l aplice cu severi
tate. Astfel, sportul devine paravanul, 
în dosul căruia se resfaţă păgânism, 
desmăţ şi barbarie.

Pr. II. V. Felea.

17 Febr. nro. 820: Se interzice ne
goţul celor din margine cu Valahia, pe dru
muri nepermise (per illicitas vias). (P. 81).

1794
Aulic, 23 Iulie nro aulico 2892: Li

cenţa de-a călători în Muntenia se va da 
numai acelor indivizi despre a căror reîn
toarcere şi credinţă nu încape îndoeală 
(de quorum reditu et fidellitate nullum 
versatur dubium); guvernul a comunicat 
aceasta jurisdicţiilor, cu data 14 August şi 
nr-ul 5284. (P. 62 v.)

Guberniale. 14 Ianuarie 1794 nro. 209: 
Ordinul din 1793, Mai 2 (nro 3515), privi
tor la precauţiunile faţă de ceice voiesc să 
emigreze ’n Ţară, se reîmprospătează. Şi 
se porunceşte ca şi ceice se duc, şi ceice 
se întorc să fie însemnaţi în cărţile va
meşilor etc. (P. C 2).

11 Iulie, nro 4646. Popii din Mun
tenia vecină şi din Moldova, cari respân- 
desc în popor superstiţii (Superstitiones 
inter Populum spargentes) să fie împie
decaţi de-a intra în Ardeal pe drumuri 
ascunse (per vias occultas), ori dacă au 
intrat, să fie arestaţi. (P. d. v).

1795
Gubernial. 8 Mai, nro. 2314: Se pu

blică taxele poştale spre Muntenia.
23 Dec. nro. 7173: Se porunceşte ca 

Ţiganii „egiptiaci“, oriunde s’ar găsi, să se 
prindă şi să se expulzeze în ţările turceşti. 

*

„ F .  O . R . ”

Conferenţele F. O. R.=ului, 
secţia Sălişte

In Duminecile din postul Crăciu
nului, după slujba Vecerniei, în sala fe
stivă a şcoalei primare, reprezentanţii 
F. O. R.-ului şi „Astrei“ — potrivit unei 
hotărîri de a lucra împreună la promo
varea culturii — au ţinut frumoase con
ferinţe, încadrate de corurile şcoalelor 
şi de recitări.

In prima Duminecă a postului, 19 
Noemvrie a. c., cu ocaziunea inaugu
rării seriei de conferinţe, a conferenţiat 
păr. prot. Dr. I. Borda despre: „Mi
siunea mirenilor în cadrele F. O. R.-ului 
şi Astrei pentru promovarea culturii şi 
educaţiei religioase“. Conferenţiarul, în- 
tr'o bogată expunere, arată imperioasa 
îndatorire a mirenilor de a contribui 
la lămurirea principiilor ortodoxismului 
şi la reîncreştinarea vieţii prin învăţă
turile acestui ortodoxism.

Păr. Ion Isacu, în vorbirea de inau- 
gurăre a „Bibliotecii parohiale“, arată 
rolul literaturii în educaţia naţională şi 
morală în trecut şi prezent.

— A  doua conferinţă în 26 Noem
vrie a. c. a ţinut-o dl D. Lăpădatu dir. 
pens, şi preşed. F. O. R.-ului secţia Să-

j lişte, desvoltând subiectul: „Intoarce-ţi 
inima spre Dumnezeu“. O frumoasă ex
punere ilustrată cu exemple practice 

! pentru încreştinarea moravurilor so
cietăţii.

— A  treia conferinţă, în 3 Decem
vrie a. c. a ţinut-o dl director al gim
naziului Alex. Iosof, secretarul FOR-ului 
desvoltând subiectul: „Mitropolitul An
drei Şaguna“. Marea personalitate a 
fericitului în Domnul arhiepiscop şi mi
tropolit Andrei, conferenţiarul o în
cadrează în monumentalele-i opere, care 
culminează în Statutul organic, sufletul 
viu al actualei legi de organizare a bi
sericii ortodoxe române.

Omului trimis de Dumnezeu, Ma
relui arhipăstor, genialului organizator 
şi neobositului luptător pentru neam şi 
lege, conferenţiarul îi aduce un pios 
omagiu de veşnică recunoştinţă.

— In a patra Duminecă, 10 De
cemvrie a. c„ a conferenţiat dl profesor 
Alex. Bărbat, desvoltând subiectul: „Re
giunea Săliştei în cadrele noilor curente 
economice". * /.

Organizarea F. O. R.-ului în 
protopopiatul Hunedoara

Intelectualii ortodocşi din tractul pro- 
topresbiteral Hunedoara au găsit în inimile 
lor forţa morală necesară pentru a se ri
dica din vâltoarea aprinselor frământări 
electorale la înălţimea senină a unor pre- |

Privegherea graniţei şi a indivizilor j 
trecuţi în Ţară se făcea şi din motive 
morale.

De când este lume românească, gra
niţă respectată spre ţările româneşti nu a 
existat; iar după pacea cu Turcii (Şiştov, 
1790), după liniştirea militară din Sud-Est, 
nu mai era nevoie de-atâta grije.

Insă ’n interior începuse restauraţiu- 
nea stărilor resturnate şi reformate de în
drăzneala lui Iosif II. Se ’ntorcea şi Tran
silvania la vechi privilegii, la abuzuri vechi. 
Dieta ardelenească dela 1790—1791 reîn- 
temeiâ autonomiile confesionale, dar printre 
ele nu se afla şi a populaţiei româneşti 
ortodoxe. Şi de-aceea „popii“ ei trebuiau 
urmăriţi şi prin potecile oculte: per vias 
occultas! *

Cluj, 10 XI 1929.
Gh. Bogdan-Duică.

II
Circulaţia cărţilor bisericeşti 

I
1. In articolul de faţă — fără a da tot 

materialul — aş voi să atrag atenţia asu
pra unei chestiuni literare necercetate încă: 
In numărul cărţilor tipărite ’n Ardeal şi în 
principate se manifestă sau nu impulsiunea

* In 1745 trecuse din Ardeal în Ţară mul
ţime mare. (Nrii 1213 şi 1^16 din 1745). Un rescript 
din 1747 [28 Iunie], ordonă înlesniri de vamă pen
tru înapoierea lor [Nr. 2216/1747. St. Moldovan, în 
Foaia p. minte, 1855, p. 4. Procedurile erau, aşa 
dar, vechi, mai vechi decât a, 1790!

ocupări religioase-culturale, cum sânt cele 
cuprinse în asociaţia mirenească a scumpei 
noastre Frăţii Ortodoxe. Răspunzând nu 
numai credincioşii din oraşul Hunedoara, 
ci şi o parte a preoţimii şi cărturărimii 
laice din parohiile tractului, inviţaţiei fă
cute de P. C. administrator protopopesc, 
părintele protopop /. Duma, bogatul mă
nunchi de membri şi-a organizat cercul 
protopopesc al FOR-ului în 11 1. c.

După chemarea Duhului Sfânt, slujită 
de părintele N. Suciu, harnicul capelan pro
topopesc, — părintele I. Duma deschide 
adunarea de constituire. In cuvântarea sa
P. C. protopop a vorbit, cu amănunte isto
rice, despre activitatea mirenilor în bise
rica ortodoxă, — în special în cea româ
nească, atât din Ardeal, cât şi din fostele 
Principate. A comemorat, în puţine cuvinte, 
dar cu evidenţierea protopopilor de Hune
doara din vremea aceea, pe nemuritorii 
mitropoliţi Sava Brancovici şi A. Şaguna.

S’a procedat apoi la înscrierea de 
membri în „Frăţie“ şi, după aceea, la ale
gerea comitetului. Preşedinte a fost ales, 
dl Dr. Gheorghe Dubleş, cassier dl Anghel 
Constantinescu, director al şcoalelor pri
mare şi de ucenici, şi secretar dl Dr. T. 
Rimbaş, — cum şi membrii comitetului.

Nou alesul preşedinte a mulţumit pen
tru încrederea ce se anticipează noului co
mitet, făgăduieşte realizarea nădejdilor le
gate de el, — ear preşedintele închide 
şedinţa. 1. t.

éPentrn mucenicii dreptăţii
Veştile despre arestarea celorce în 

vâltoarea electorală au curajul să-şi măr
turisească crezul lor creştinesc şi natio
nal — se precipită. Cortejul arestaţilor 
îl alcătuesc mai ales preoţii şi tineretul. 
Şi unii şi alţii trec prin focul umilirilor 
şi al suferinţelor. Prin bătăi — uneori 
până la moarte — prin foame şi prin 
sete, prin frig şi golătate. Aşa cum scrie 
în Cartea sfântă, că trebue să pătimească 
ceice luptă eroic pentru izbânda unui 
crez înalt.

lată, noi nu protestăm împotriva 
celorce arestează şi batjocoresc pe ste
garii crezului românesc şi creştinesc. 
Fiindcă am face-o — deocamdată înza- 
dar. Ci ne bucurăm că acest crez mân
tuitor îşi are crainicii săi hotărâţi să în
dure suferinţe până la mucenicie. Fiindcă 
suntem convinşi, că din sămânţa jertfei- 
niciei lor curate va răsări la timpul său 
rodul îmbelşugat al izbăvirii noastre na
tionale.

In această convingere trebue cău
tată şi taina seninătăţii cu care mucenicii 
ideii nationale îşi flutură steagul — chiar 
şi când ştiu că cutele acestui steag le 
vor învălui rănile.

Ţara se poate bucura că are şi fii, 
cari desrobindu-se din temniţa deşartelor 
compromisuri pentru bunuri vremelnice, 
sunt în stare să îndure altă  temnifâ — 
pentru Hristos, Rege şi Naţiune. N. C.

regională a inteligenţei româneşti? Cifrele 
pot lămuri ceva din evoluţia acelei inteli
genţe? Eu cred că da.

Impulsiunea literară în Transilvania 
s’a ivit după ce au trezit-o străinii.

Insă, după ce au trezit-o ei, noi ce 
am făcut cu ea?

Să o constatăm întâi statisticeşte! Şi 
anume înlăturând publicaţiile oficiale (poli
tice, administrative, etc.) să ţinem seamă 
numai de publicaţiile religioase, literare, 
pentru suflet, nu pentru viaţa trupului.1

2. Dela 1544 până la 1750, când în
cepe a tipări Blajul, adecă în curs de 206 
ani, două centre sunt eminente: Braşovul 
(1561—1588,) cu vreo 18 opere însemnate: 
româneşti, mixte (2 slavoromâne) şi slave; 
apoi Alba-lulia (1641—1702), cu vreo 16 
cărţi, dintre care numai trei cad în anii 
1699—1702.

3. Tulburările provocate de unire au 
scăzut şi comerţul de cărţi.

Abia la 1750 îl reîncepe Blajul, tipă
rind foarte activ. Timp de vreo 34—35 de 
ani domină Blajul, până ce iarăşi se iveşte 
activ Sibiul (dela 1784), la început mai 
ales cu tipărituri oficiale, mai apoi şi cu 
de cele sfinte.

Sibiul are, însă, meritul mare că din 
1794 începe a tipări literatură beletristică

1 Pentru demonstraţia aceasta ieau ca te
mei suficient pe Veress [ÉndreJ. Erdély- és Ma
gyarországi régi oláh könyvek és nyomtatvá
nyok [1544—1808], Cluj, 1910.

Nr. 11.650/933.

Circulară
Discul dela Naşterea Domnului 

pentru Internatul arhidiecezan şi discul 
dela Botezul Domnului pentru fondul 
Mitropolitan, se va purta şi în anul 
acesta, în conformitate cu ordinele 
noastre Nr. 9752 şi 9753 din anul 
1931.

Sumele încassate se vor trimite 
oficiului nostru de cassă, prin oficiile 
protopop eşti, până la 1 Februar 1934.

S i b i u ,  la 14 Decemvrie 1933.
Consiliul arhiepiscopesc.

Sf. Sinod şi-a redeschis, în 11 
Decemvrie 1933, în palatul Patriarhiei, 
sesiunea prorogată.

In şedinţa din 12 1. c. Sf. Sinod 
a hotărât să se înfiinţeze mai multe 
parohii pentru românii macedoneni, 
colonizaţi în Cadrilater.

S’a discutat apoi asupra măsu
rilor de propagandă externă în scopul 
unei mai bune cunoaşteri a ortodo
xiei în ţările din apus.

S’a decis ca fiecare episcopie 
să-şi desemneze preoţii misionari.

Membrii Sf. Sinod, luând act de 
persecuţiile îndreptate contra bisericii 
în Rusia sovietică, au decis ca în bi
sericile noastre să se înalţe rugăciuni 
pentru cei morţi întru apărarea cre
dinţei.

In ziua de 13 c. s’a prezentat la 
Sf. Sinod şi dl Ministru al instruc
ţiunii şi cultelor Dr. C. Angelescu; 
I. P. Sf. Patriarh Miron l-a salutat şi 
i-a prezentat o icoană a lipsurilor bi
sericii. Dl Ministru a promis că va 
fi atent la situaţia bisericii; s’a referit 
apoi la înfiinţarea unui episcopat pen
tru românii din America.

Sesiunea Sf. Sinod a fost închisă.

Lichidarea datoriilor agricole, de 
Lucian Cioran, directorul Băncii Naţio
nale Tg.-Mureş. O broşură de 16 pa
gini. Preţul? — Această broşură, de 
curând apărută şi foarte recomandabilă, 
cuprinde lucruri vrednice de ştiut şi de 
respândit mai ales în cercurile săte
nilor noştri.

Se dau lămuriri scurte şi precise: 
despre lichidarea datoriilor agricole la 
noi, despre moratoriu, conversiune, in
flaţie, reducerea datoriilor, şi alte che
stiuni de acelaş fe l

Cei interesaţi o vor putea consulta 
cu folos. ___

(1794: Alexandria, tipograf fiind, este drept, 
un neamţ, Bart, care ni-a dat şi PUfa fi. 
losofeşti, pe Esop. gramatica lui Tempea 
(1797), pe Bertoldo, Legile firei, Istoria 
lui Arghir (1801), pe Sindipa).

Drumul literaturii laice Sibiul l-a 
deschis!

După centrul săsesc-Braşov (sec. XVI 
şi XVn) al doilea centru săsesc-Sibiu (sec. 
XVIII) ne-a ajutat să înaintăm spre mo
dernizarea literară a poporului român din 
Ardeal.

4. Literatura română tipărită ’n Ardeal, 
în anii ce-i consideră bibliografia lui Veress, 
nu are nici multe nume, nici multe cărţi.

Dela a. 1544 până la a. 1808 curs-au 
264 de ani.

In aţâţi ani, eliminând din calcul ti
păriturile oficiale, s’au publicat opere de 
valoare sau de oare care valoare sufle
tească în

Secolul XVI:
Braşov 19 
Sibiu 1
Sebeş 2 
Orăştie 1 
Alba-lulia 1

(Se trezia Sudul Ardealului 1)

Secolul XVII:
Alba-lulia 15 
Sibiul 1
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Protopopul I. M oţa deţinut!
In Orăştie, oraş locuit de orto

docşi în număr covârşitor şi centru 
protopopesc, s ’a petrecut un lucru de 
necrezut, şi, din nenorocire, adevărat:

Protopopul nostru de acolo, P. C. 
Sa Părintele IOAN MOŢA, fruntaş al 
vieţii publice în ţara aceasta, a fost 
mai ieri arestat de autorităţile locale 
şi deţinut timp de două zile, ear după 
eliberare i s’a interzis să-şi pără
sească locuinţa.

Vestea dela Orăştie a produs, 
nici că se putea alt fel, profundă amă
răciune şi indignare între credincioşii 
şi clerul ardelean al bisericii noastre.

Ştim şi cunoaştem, că Păr. loan 
Moţa şi-a înscris numele cu cinste şi 
laudă meritată în istoria luptelor po
litice şi culturale în patria aceasta 
atât înainte de răsboi, cât şi în vre
mea răsboiului de întregire şi după 
aceea, până în zilele de astăzi.

Ceice s’au grăbit şi nu s’au sfiit 
să înfăptuească deţinerea distinsului 
luptător al neamului şi al bisericii, 
trebue să afle, că întreaga preoţime 
ortodoxă ardeleană se IDENTIFICĂ, 
în deplină solidaritate şi astăzi, ca şi 
în trecut, cu atitudinea ROMÂNEASCĂ 
Şl NAŢIONALĂ a Părintelui protopop 
dela Orăştie, şi vestejeşte cu toată ho
tărârea măsura nechibzuită şi greşită, 
luată împotriva celuice MARTIRIZAT 
a fost în timpuri de robie străină...

Cerem cu stăruinţă şi aşteptăm, 
să fie curmate procedările abuzive 
şi măsurile violente, producătoare de 
continuă agitaţie şi nelin işte; — căci 
ziua de mâne ALT ceva ne cere.

„Politica“ saşilor
Înainte de aceasta cu câteva * 1 

luni, saşii au ţinut aici în Sibiu o 
mare adunare naţională — Sachsen
tag, cu ocaziunea căreia s’au de- ( 
clarat cu însufleţire aderenţi devo
taţi ai hitlerismului. i

Noi am urmărit cu atenţiune 
proaspăta pulsaţie de viaţă a saşilor, 
stârnită prin împrumut din Germa
nia, şi eram curioşi să vedem cum 
îşi vor incadra compatrioţii noştri 
noua concepţie naţional-politică în ' 
situaţia lor de cetăţeni ai statului 
român. Unele ziare din capitala 
ţării ş’au arătat nedumeririle faţă 
de noua orientare naţională a saşilor.

Dar a fost de prisos, căci în 
viaţă realităţile îşi au comandamen

tul lor, care se impune adeseori mai 
cu putere decât dorinţele oamenilor. 
Aşa s ’a întâmplat şi cu saşii. Ajun
gând la cârma ţării partidul liberal 
şi urmând să se facă alegeri noui 
pentru parlament, ei s ’au găsit în- 
tr’o dilemă foarte dârză, întrucât 
hitlerismul ca concepţie politică 
este cu totul contrar liberalismului. 
Dacă voiau deci, să rămână cre
dincioşi hitlerismului pe care-1 ac
ceptaseră cu elan nu numai ca pe 
o directivă politică de circumstanţă, 
ci ca Weltanschaung, ca ceva ce are 
rădăcini în sfera metafizică şi obligă 
în conştiinţă, atunci, evident, nu 
puteau da sprijin liberalismului şi 
nu puteau face cartel electoral cu 
guvernul liberal. Dacă făceau cartel 
cu liberalii şi-şi asigurau astfel un 
număr de mandate în parlament, 
atunci în schimbul acestor avan- 
tagii se decideau pentru o abdicare 
dela hitlerism. Deci ori pe Hitler 
trebuiau să-l trădeze, ori nemijlo
citele lor interese practice.

Ştim cum s’au decis saşii — 
pentru cartel cu guvernul. E un 
drum pe care-1 cunosc bine. Un 
fost prefect al lor de sub unguri, 
cu ocazia unei schimbări de gu
vern de pe acele vremuri, a spus 
sincer vorba: Aş vrea să văd acel 
guvern cu care să nu ţin eu!

Noi românii nu avem cuvânt 
să fim nemulţumiţi cu această ati
tudine a saşilor. Dimpotrivă. Iar 
pentru ei ea este aducătoare de 
foloase practice. Când dau prefe
rinţă acestora, nu pot face decât 
cum au făcut.

Dar atunci să fie consecvenţi şi 
să spună că nu sunt hitlerişti. Vrând 
însă să fie astăzi una, mâine alta, 
ei rămân oportunişti, iar oportu
nismul acesta al saşilor nu e demn 
pentru un popor şi nu inspiră nici 
românilor încredere în simţemin- 
tele săseşti. Pentrucă, meine Herren, 
din ceeace se chiamă Weltanschaung, 
nu se poate face chestie de compromi
suri, fie şi electorale/

Probleme, fapte,
comentarii

Conferenţe publice în Sibiu. —
Biologia, ştiinţa care tratează probleme 
atât de complexe şi variate, preocupă 
tot mai m ult spiritele vremii.

Publicul sibian, doritor de-a se in
forma cel puţin în unele din aceste pro
bleme, a avut ocazie, în ultimele două 
Dumineci, să asiste la interesante confe
renţe cu subiecte biologice.

Preşedintele Asociaţiunii, dl Iuliu 
Moldo vaxiu, profesor universitar în Cluj, 
a desvoltat, în prima din aceste Dumi
neci, subiectul biopoliticei, dând directive 
sănătoase în această materie nu uşor de 
tratat.

In a doua Duminecă, în 10 Decem
vrie, a vorbit profesorul nostru dela Şcoala 
normală «Andrei Şaguna*, dl Lucian 
Bologa, despre: Valoarea biologică a 
religiunii. Dl profesor Bologa a făcut o 
expunere foarte actuală: Conferenţiarul 
a căutat să scoată cât mai bine la iveală 
însemnătatea religiei pentru viaţa ome
nească.

Raportul între principiul fundamen
tal biologic, — trebuinţa omului de a 
trai, — şi între credinţa religioasă, a fost 
ilustrat cu câteva exemple, alese şi citite 
din autori, cari s’au ocupat temeinic cu 
explicarea fenomenelor vieţii sufleteşti.

Acest mănunchi de pilde, luat din 
lumea tinerească, era destul de grăitor, 
pentru a dovedi gradul de tărie sufle
tească izvorât din credinţa religioasă.

La conferenţe, organizate de stră- 
dalnicele noastre societăţi din Sibiu, au 
participat numeroşi intelectuali, în frunte 
cu l. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae şi alţi 
fruntaşi localnici.

*

Conferenţă şi comemorare. —
Dintr’o corespondenţă primită din Cristur, 
protopopiatul Sighişoarei, aflăm că, din pri
lejul sărbătoririi unirii Ardealului cu ţara 
liberă, dl profesor universitar O. Ghibu a 
ţinut în acel oraş, la 1 Decemvrie a. c., 
în faţa unui numeros auditor, o interesantă 
şi instructivă conferenţă despre „O seamă 
de învăţaţi români în serviciul culturii ma
ghiare şi slavone“, amintind pe loan Hu
niadé, Matia Regele, Nicolae Olahul ş. a.

Conferenţiarului i-a mulţumit, în nu
mele asistenţei, părintele profesor Simeon 
Radu, dorindu-i mulţi ani de muncă rodi
toare în folosul neamului şi al bisericii, şi învi- 
tându-1 să mai coboare în mijlocul preoţimii 
ortodoxe din partea locului şi să cerceteze 
vechi hrisoave aflătoare pe la sfintele lo
caşuri. —

Pentru tinerimea dela Şcoala normală 
din Cristur, şi în prezenţa parohienilor, s’a 
organizat în sala festivă a şcoalei, în Du
mineca de 3 Decemvrie, o serbare come
morativă la aniversarea celor 60 de ani

dela moartea marelui mitropolit Andrei şi 
o sută de ani dela intrarea sa în cinul mo
nahal. Serbării din sală i-a premers para
stasul, slujit în capela ortodoxă. Cuvântul 
festiv a fost rostit de părintele profesor S. 
Radu, care a scos la iveală câteva caracte
ristice din viaţa şi activitatea providenţia
lului bărbat al neamului şi al ortodoxiei 
noastre. Corul şcoalei, condus de un pro
fesor, a cântat cântece religioase; un elev 
din clasa VII a vorbit despre şcoală şi 
Şaguna; şi, la sfârşit, s’au recitat versuri 
potrivite serbării.

*
Colaborare. — In urma iniţiativei 

dtui V. G. Ispir, profesor de sectologie 
şi îndrumări misionare, s’a ţinut de cu
rând, la facultatea teologică din capi
tală, o adunare a studentelor în teolo
gie. In această întrunire s a  închegat o 
colaborare între studentele facultăţii 
teologice şi Societatea ortodoxă a fe
meilor române, care doreşte să-şi în
tindă tót mai mult activitatea şi pe te
renul misionar, susţinând felul de a 
lucra al studentelor în teologie, prin 
şcoale Duminecale, vizitarea bolnavilor 
în capitală şi provincie, etc.

Un program de lucru, întocmit în 
comun acord, va preciza mijloacele 
întru atingerea scopului în opera misio
nară ce ne aşteaptă spre a lupta cu 
succes împotriva relelor sociale, care 
ameninţă mai cu seamă tinerimea de 
pretutindeni. *

Misionarismul tineretului. — In
coloanele, diferitelor publicaţii, problema 
misionarismului în tineret începe să pre
ocupe cercuri tot mai largi.

S’au angajat la răscolirea şi eviden
ţierea e i: ierarhi, profesori de teologie, ca 
şi tineri stăpâniţi puternic de această da
torie impusă de semnele vremii.

Problema s’a pus în diferite forme şi 
s’au arătat multiple metode pentru a apro
pia cât mai mult tineretul de biserică, şi 
a-1 face să trăiască în duhul ei.

Aşa, la Academia teologică din Sibiu, 
studenţii catehizează la şcolile primare din 
loc. Pe lângă această catehizare din orele 
săptămânale, în Dumineci şi sărbători duc 
copiii la biserică în grupuri şi împreună cu 
ei dau răspunsurile liturgiei. Astfel copiii 
sânt atenti la întreg serviciul divin. Ca să 
poată vedea, că şi pentru ei se face ceva 
îa acest serviciu, la predică un student ex
plică, într’o exortaţie potrivită, pericopa 
zilei, căutând să stabilească şi să atragă 
interesul copiilor. In acest fel în sufletul 
lor se ţese organic, cu creşterea puterilor, 
şi întărirea sentimentului reiigios. Pe lângă 
misionarismul printre locuitorii din subur
biile oraşului, acest misionarism între copii 
aduce roadele cele mai frumoase. V. C.

Calendarul Poporului Românesc
pe anul 1934, a apărut în editura revistei 
Poporul Românesc, Gara Chitila, judeţul 
Ilfov. Cuprinde multe învăţăminte, sfaturi 
bune şi de tot felul, rugăciuni, povestiri, 
chipuri de oameni însemnaţi în istoria nea
mului ş. a. Preţul 15 Lei.

Secolul XVIII:
Braşov 1
Sibiu 27
Alba—Iulia 1
Blaj 45
Buda 6
Cluj 3
Timişoara 1
Calocea 1
Sâmbăta-mare 1

Vechiul centru Sibiu reîncepe la a. 
1781—83 şi publică fără întrerupere până 
la 1799.

Blajul începe la a. 1750 şi publică 
neîntrerupt până la 1796.

5. Dacă adunăm acuma numărul vo
lumelor de preţ sau de oarecare preţ, pu
blicate ’n Ardeal, în trei veacuri, obţinem 
cifrele:

Secolul XVI : 24 
Secolul XVII : 16 
Secolul XVIII : 86 

Total 126
Dacă anii de producţie şi (mai ales) 

de consumaţie: 264, îi împărţim cu 126, 
obţinem, că, pentru a produce câte un 
volum, Ardealul avea nevoie de câte 
2 ani!

Este clar că forţa de consumaţie lite
rată era neînsemnată.

II ’
6. Tot începutul tipăririlor blăjeneşti 

nu a putut împiedeca importul din prin
cipate.

întâi, fiindcă ele trimeteau lucruri de 
preţ; al doilea, fiindcă încrederea în ce 
veniâ dela ortodocşii din Sud remase ne
clătinată.

Pentru afirmaţia primă dau un exem
plu puţin cunoscut.

Incidentul de — »librărie“ dela a. 1777, 
! l-a povestit Hodinka.2 In acel an, în 16 
1 Aprilie, doi funcţionari din Sighet, Iosif 

Ştefanovici şi loan Drozd, anunţară că- 
I mara că dela preotul Teodor Popp din 
1 Săcel au sechestrat un manuscript româ- 
! nesc, care-1 trecuse prin contrabandă din 
; Moldova, într’un car cu peşte. Cămara le-a 
' poruncit să trimeaţă manuscriptul la cen- 
\ sură. Dar aflându-se pe-acolo episcopul de 

Munkács, acesta a cerut manuscriptul, ca 
să-l examineze e l; episcopul, văzând frum- 
seţea scrisului şi conţinutul privitor la 
viaţa sfinţilor şi având exemplare lati
neşti şi ruseşti de-acelaş fel, a oprit ma
nuscriptul, l-a aşezat în biblioteca sa, ca 
exemplar rar şi venerabil şi-a comunicat 
că este gata a da pentru el şase galbeni, 
cât costase în Moldova. In 6 .Iunie cămara 

I a răspuns că consimte; şi astfel episcopul 
I Bacsinszky a devenit proprietar al manu

scriptului.
De câte ori va fi funcţionat contra-

2 A munkácsi görög-katholikus püspökség
i története [1900], p. 700.

banda aceea şi înainte, şi după 1777?I s
7. încrederea poporului în acele cărţi 

de »contrabandă“ ortodoxă s’o dovedim 
cu un text din ep. Gr. Maior. Trei agi după 
afacerea cu ep. Bacsinszky, Gr. Maior se 
plângea nunţiului apostolic din Viena, că 
nu poate răsufla din pricina cărţilor orto
doxe importate4: «—poporul acesta, care 
pe noi ne învinovăţeşte de corupători ai 
cărţilor bisericeşti, poate fi convins nu
mai din cărţi tipărite în Muntenia, căci, 
aliis enim primo primum fidem non 
habent, altora nu le dau credinţă.

8. Dar tocmai de-aceea lupta tipo-
s Ca exemplu de import sudic dau [după 

monografia Ioachim Munteanu, 1896] cronologia 
căr[ilor vechi din G urarâului [j. Sibiu]:

1648 Noul Testament, Belgrad.
1652 Pravila cea mare. Târgovişte.
1701 Penticostar, Buzău.
1743 Apostol, Buzău.
1746 Mărgăritare [I. Zlataust), Bucureşti.
1750 Octoih, Râmnic.
1756 Evanghelia, Bucureşti.
1761 Triodon, Râmnic.
1766 Antologion, Râmnic.
1767 Penticostariu, Râmnic.
1778 Ciaslov, Bucureşti.
1793 Adunarea Cazaniilor, Beciu.
1805 Cele 12 mineiuri, Buda.
1809 P. Maior, Propovedanii. Buda.
1844 Pidalion, Neamţu.
Din 15 cărţi, 11 sunt din Ţară, 4 dela noi, 

dintre care numai una din secolul XVII, numai una 
din sec. XVIII şi numai 2 dela începutul s. XIX.

4 Foaia bisericească din Blaj, a. 1887, p. 
M l şi 299

grafică trebuiâ dată. împărăteasa Maria 
Theresia o îndemnă din Viena; episcopii 
se supuneau ca mieii cei proşti.

Efectul a venit în detrimentul uni
tăţii literare.

Dovadă despre felul cum unitatéa 
religioasă- literară a fost alterată, se poate 
face uşor.

Datele mi le scot dintr’un izvor greco- 
catolic: Vizitaţie canonică în Mar amur ăş 
(Iunie—Iulie 1913), de Dr. Vasile Moldovan, 
profesor de teologie în Gherla.

»Pregătirea" ( =  prefaţa) cărţii citate 
începe aşa: „Au trecut 53 de ani, de când 
nu s’a făcut vizitaţie canonică în eparhia 
de Dumnezeu păzită a Gherlei. In special 
în Marmaţia, care părea şi pare că vrea 
să formeze un ţinut a parte de massa po
porului român de sub coroana sf. Ştefan“.

Ce autodemascare!
Părea că Maramurăşenii voesc a-şi 

cultuvâ particularismul; se ştiâ; şi 53 de 
ani (cincizecişitrei!, dela 1860:) nimeni nu-i 
mai „vizitase“!

„De Dumnezeu păzită“ —? Da, o pă
zise 53 de ani de ochii preasfinţiţilor păstori!

Dar nu de-acestea ne era vorba, ci 
despre cărţi şi unitatea literară-bisericească.

Zelosul d. profesor, vizitând împreună 
cu episcopul său, a însemnat cărţile ce 
le-a găsit pe la biserici.

S’au găsit cărţi vechi, care nu pu
teau Ö dela Blaj; cărţi din secolul XVII,
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Bibliografie. Vieţile Sfinţilor, pre
lucrate de Al. Lascarov-Moldovanu. Voi.
I, Broşura 1 (luna Ianuar). Bucureşti, „Cu
getarea“. Preţul 16 lei.

Talentatul scriitor şi bunul creştin Al. 
Lascarov-Moldovanu, care şi-a pus con
deiul şi sufletul inspirat în slujba înălţării 
spre Dumnezeu a poporului nostru, a în
ceput publicarea tuturor Vieţilor Sfinţilor, 
prelucrând cât este de lipsă traducerea 
românească dela 1835.

Broşura aceasta, prima, cuprinde viaţa 
sf. Vasile şi Silvestru (1—2 Ianuar). Tot 
câte 5 broşuri vor alcătui volumul sfinţilor 
de pe-o lună.

Ce cuvinte să alegem pentru a ne 
arăta negrăita bucurie ca în mijlocul unei 
literaturi religioase poporale care a devenit 
destul de bogată în ultimul timp, dar în 
care nu se găseau figuri cari să îi concre
tizat şi realizat frumoasele îndemnuri evan
ghelice, vine să troneze cu cinstea veche 
cartea pildelor vii, cartea cu chipurile ma
rilor creştini, cari au înobilat şi înfrumseţat 
pe părinţii şi moşii noştri cu virtuţile dulci, 
smerite, evlavioase, darnice.

Li se pare unora că mişcarea religi
oasă căreia aparţine cucernicul şi înze
stratul alcătuitor n’are înţelegere pentru 
figurile cari au realizat în trecut idealul 
creştin; că un duh de subiectivism exclu
sivist şi de exagerată autopreţuire mână 
pe aderenţi numai şi numai la Biblie, ne 
mai venerând altceva. Iată acum răspun
sul pe care îl dă cu inimă curată şi cu 
neaşteptată înţelegere pentru sfinţi această 
mişcare. E drept, deocamdată mai mult 
printr’un reprezentant de elită al ei. Dar 
cartea, e sigur, va fi sorbită de toţi „ostaşii“, 
luând orice prilej de critică. Citirea Vieţilor 
Sfinţilor aduce smerenie, dragoste de bi
serică, de Fecioara Maria, grija la păcat. 
O mişcare în care se cetesc Vieţile Sfin
ţilor, are cel mai hotărât caracter bisericesc.

Broşurile trebuesc comandate neapă
rat, chiar la ordin dacă trebue, de toate 
bibliotecile parohiale. Cât nu pot ajuta pe 
preot la şedinţele religioase, ca pilde în 
predici ? \

Meditaţie
Vai celor ce zic: Cine ne vede?

[Isaia 29, 15)

Totdeauna când facem un lucru rău, 
privim în jurul nostru cu îngrijorare, spe
rând că nu ne-a văzut nimenea. A îi ne
văzuţi, de-o persoană mai ales la care ţi
nem mult, ne îngrozeşte adesea. Câte fapte 
n’am fi omis, câte vorbe le-am fi trecut 
sub tăcere, dacă am fi putut bănui, că tatăl 
nostru, mama noastră sau un prieten iubit 
erau de faţă cu ochii aţintiţi asupra noastră.

Dar, de este cu putinţă a te ascunde 
câte-o dată dinaintea oamenilor, cum te 
vei putea ascunde dinaintea lui Dumnezeu ?

Iată martorul nevăzut, dar pururea 
prezent al tuturor faptelor noastre.

Evanghelia e plină de această pri
vire care, de sus, scrutează totul, până la 
gândurile noastre cele mai tăinuite. Tatăl, 
zice Isus Hristos, te vede întru ascuns. 
— Intru cât astfel stau lucrurile, cum să 
fugi, cum să te ascunzi?

Ici sau colo, aproape sau departe, 
orunde te-ai duce, ochiul divin e pretutin- 
denea. Ca şi Cain putem tot fugi şi ridica 
între noi şi Dumnezeu zidurile cele mai 
groase, este o nebunie de-a scrie pe-aceste 
ziduri: „Intrarea lui Dumnezeu este oprită“. 
Pe pământ, ca şi sub pământ conştiinţa şi 
Evanghelia ne spune şi nouă:

Ochiul lui Dumnezeu pătrunde totul.
Un preot din Hamburg povestea, că 

rugăciunea care a constituit salvarea şi

binecuvântarea vieţii sale, a fost acest sim
plu cuvânt, pe care-1 învăţase dela mama sa :

„O, Dumnezeul meu, tu mă vezi“.
In Isus Hristos să ne lăsăm pătrunşi 

astăzi de acest adevăr simplu şi adânc, şi 
vom fi şi noi binecuvântaţi şi mântuiţi.

[D u pă te x t  fra n cez ). p r  q  S e c a ş >

INFORMATIUNI
Vacanţa şcolară de sfintele sărbători 

ale Naşterii Domnului se începe, conform 
hotărârii ministerului de instrucţiune, Sâm
bătă, în 16 Decemvrie 1933, şi durează 
până în 8 Ianuar 1934.

Cu prilejul vacanţei de Crăciun, di
recţia generală a c. f. r. acordă studenţilor 
şi elevilor din şcoalele statului o reducere 
de 50 la sută din taxele trenurilor de per
soane.

Preschimbarea biletelor de una mie
lei se mai poate face până la 31 Ianuar 
1934.

Comemorare. Implinindu-se zece ani 
dela moartea subrevizorului şcolar loan 
Bratu, biserica ortodoxă română din Tilişca, 
corpul didactic împreună cu „Cercul cul
tural“ din Sălişte, au serbat în mod demn 
comemorarea neuitatului dispărut. Pioasa 
serbare, în 3 1. c., începe cu un parastas, i 
urmat de cuvântul comemorativ al paro
hului loan Iosof, despre româneasca şi cre
ştineasca activitate a subrevizorului Bratu. 
După masă s’a desfăşurat un program cul
tural şi artistic, cu discursuri şi conferinţe, 
ţinute de dnii:D. Lăpădat, C. Ţintea, C. 
Sava, Peligrad şi loan Frăcea, director şco
lar în Tilişca, — şi cu o reuşită piesă tea- 

j trală jucată de elevii şcoalei din loc. Pr. /. /.
Mulţumită publică. La şedinţa fe

stivă a societăţii de lectură „Andrei 
Şaguna" a studenţilor în teologie, ţinută 
în seara zilei de 29 Noemvrie, a. c. în 
memoria patronului ei, au binevoit a 
contribui la sporirea bibliotecii urmă
torii: I. P. S. Sa Mitropolitul Nicolae 
şi Dr. Nicolae Regman prefect, câte 
500 Lei; P. S. Sa Arhiereul Vasile, 
Nicolae Colan rectorul Academiei teo
logice, I. Sandu dir. şcoalei normale 
„Andrei Şaguna“, Prof. Dr. N. Neaga 
şi Dr. L. Borda advocat, câte 200 L ei; 
Prof. I. Beleuţă cărţi în valoare de 120 
Lei; Dr. I. Lupaş prof. univ., Fam. I. 
Rebega dir. la „Albina", Prof. Alexan
dru Popa, Pr. Ştefan Mörariu, Prof. 
Mardan, Prof. V. Lazar, V . Nistor con
silier arhiep., Dr. N. Vecerdea consilier 
al curţii de casaţie în retragere, D. Sârbu, 
Dr. V. Bologa consilier mitr., Prof. T. 
Popovici, Dna C. Pop, Tr. Petrişor con
silier mitr., Dr. A. Gâlea consilier ar- 

I hiepiscopesc, Prof. Dr. D. Stăniloae şi 
' Baciu, câte 100 Lei; Elevele şcoalei 

normale „Andrei Şaguna" 75 Lei; Dr. 
Filipescu medic, Prof. S. Ţeposu, Pr. 
Şt. Medeşan, Prof. C. Popa, Dr. I. Bu- 
nea, dir. lie. „Gh. Lazăr“ şi I. Grovu 
consilier mitr., câte 60 Lei; Col. I. Se
rafim protopop militar, R. Perian şef 
contabil. Diacon I. Dinu. Prof. Aleman, 
E. Gorán protopop, Prof. Dr. I. Hradil,

I I Tălmăcean şi N. N.. câte 50 L ei; Dr. 
Gh. Preda medic, Prof. Gh. Maior, Căp. 
Uruţiu, loan şi Laurenţia Hordovan, St. 
Duca cond. int. tipog. arhidiecezane, 
Narten, Fam. Doican, Romul Simu, N. 
N., N. N„ N. N.. N. N. şi N. N., câte 40 
L ei; Dna Suma, Căp. Isarie, Pr. Gh.

! Secaş şi Vijoly, câte 30 Lei; N. N., N. 
N., câte 25 L ei; Dr. A . Bidianu avocat, 
Sebeşianu, Prof. Duma, Prof. L. Van
ghelie. Căp. Dumitrescu, Prof, N.Pampu,

din Iaşi (de ex. Cazanii, 1643), din Râmnic 
(de ex. Ciaslov, 1645), din Belgrad (1648, 
1699).

După unire importul de cărţi a con
tinuat; şi-au ajuns, bietele, până ’n Mara- 
murăş. De vreo patru ori s’a regăsit Târ- 
goviştea (1713 Liturghii); dintre 1720—1740 
se găseşte (puţin, însă) Bucureştii şi Râm
nicul; însă după 1740 cartea „regăţenească“ 
se îndeasă: In acest deceniu (1740—1750) 
s’au regăsit Bucureştii de vreo 30 de ori, 
Iaşii de vreo 11 ori, Râmnicul (Vâlcii) de 
vreo 20 de ori, Rădăuţii de vreo 3 ori, 
Buzăul de vreo 3 ori. Exportul din ţară, 
adecă importul în Maramurăş a fost mai 
bogat în anii 1743 şi 1747; mijlociu în 
1742, 1745, 1746.

9. Acum intervine Blajul. Dela mij
locul veacului începe él a da cărţi religi
oase. Dă mereu. Mai mult s’au dat cărţi 
din anii 1766, 1768, 1771, 1773, 1776, 1781, 
1791 şi 1795, cu o scădere (se pare) în 
anii 1800, 1802, 1817, 1824.

Insă, nu există nici acum putere să

excludă tot importul scrierilor religioase. 
Maramurăşul a continuat să cumpere căr
ţile moldoveneşti şi munteneşti şi — să le 
păstreze. In. 1756 Blajul apare amestecat 
cu Bucureştii şi Iaşii. Pur blăjeneşti şi întru 
câtva massivi apar numai anii 1768, 1773, 
1776, 1781, 1792, 1795, 1802, 1817. Bla
jul strâmtoreşte teritoriul de unitate, 
dar nu poate curăţi toată „schisma“, cum 
i se zicea pe-atunci „regăţenismului“.

10. Deodată se iveşte, apoi, Sibiul, 
din 1791; massiv din 1798 (de 8 ori faţă 
de Blaj 1), semn că acea carte fusese de 
nevoie.

Un T. Uibardi adnotează în 1820 că 
«■nu sunt cărţi destule«, ceeace însem
nează că fusese o crimă literară să fie 
oprite — cele din Ţară. Se pare că de
stule n’au fost nici mai târziu, deoarece 
după 1840 Maramurăşul cumpără adeseori 
cărţi din Sibiu, apărute-acolo în 1847,1849, 
1859 şi ’n alţi ani.

11. Pentru linia literară Bucureşti— 
Râmnic—Sighet tipografia din Blaj a fost,

Iosof, Dna Lia Popovici prof., Iordan 
dir. şcoalei primare, Stoica, Stanciu, 
Căpăţină, N. N.. N. N.. N. N., N. N. şi 
N. N-. câte 20 Lei; N. N., 11 Lei; L. 
Ociută, Muntean, Surdu, N. N., N. N„ 
N. N. şi N. N , câte 10 Lei; Ioraş 5 
Lei şi N. N., 4 Lei.

Tuturor donatorilor li se aduce şi 
pe această cale cea mai caldă mulţumită. 
Preşedinte: V. Coman, Secretar gene
ral: T. Benea.

A nu abuza. Preşedintele Statelor 
Unite, Roosevelt, în proclamaţia prin care 
anunţă ridicarea opreliştei băuturilor spir- 
tuoase, spune următoarele: Am încredere 
în poporul american, care nu va face de 
sigur o întrebuinţare abuzivă a băuturilor 
ameţitoare, în dauna sănătăţii morale şi a 
integrităţii sociale.

Moartea unui „voevod“. In Bârlad 
a răposat zilele trecute Gogu Stănescu, 
numit „voevodul ţiganilor" nomazi din 
Moldova. „Voevodul" lasă după sine 
o avere de trei şi jum. milioane lei. plus 
bani de aur şi vase de aramă preţioase. 
Cu luminări aprinse şi cu 20 bocitoare, 
lumea poporului său l-a petrecut la ci
mitirul numitului oraş.

ŞTIRI LOCALE
Predică. Duminecă în 17 Decem

vrie a c. va predica în biserica noastră 
catedrală părintele Gheorghe Secaş.

minimum de taxare, nici nu se va per
cepe taxa de noapte şi de sărbătoare, 
decât numai 2 lei taxa de înregistrare 
şi timbrul aviaţiei ca la orce telegramă.

S’a deschis, în strada Mitropoliei 
Nr. 17 în Sibiu primul laborator de 
analize medicale, condus de dnii Dr. 
Teleman ei Dr. Roşea Cetitorii noştri 
vor sprijini această binefăcătoare ini
ţiativă românească.

Sobe de teracotă
e x e c u tă  p ro m p t şi con- 
ş t ie n ţio s , cu  preţuri mo- 
d era te , d in  m ater ia l d e  
p rim a c a l i t a t e ,  c o lo r ile  
du p ă  a le s

A. ROMAI
măestru sobar 

SIBIU
P ia ţa  Prinţul Carol 24

AVIZ! A d u c  la c u n o ştin ţa  O n . P u b lic  
din ora ş şi îm p r eju r im e , că m i-am  m utat 
d e p o z itu l d e  so b e  din str. R eg in a  M aria 11 în

Piaţa Prinţul Carol SA
Rog binevoitorul sprijin! (13)9-10

Concert de Colinde, Duminecă, 17 
Decemvrie 1933, la ora 6 d. a. va da 
corul mitropoliei şi corul mixt al şcoalei 
normale „Andrei Şaguna", secţia de 
fete şi băeţi, sub conducerea prof Ţi- 
motei Popovici, în biserica mitropoliei 
ort. rom. din Sibiu. Participanţii sânt 
rugaţi a se prezenta punctual, — în 
cursul concertului porţile vor fi închise. 
Intrarea este gratuită.

Adunare. Reuniunea Femeilor Ro
mâne din Sibiu convoacă adunarea ge
nerală pe ziua de Mercuri, 26 Decem
vrie 1933 la ora 11 a. m. în sala de 
şedinţe a „Astrei". In cazul, că membrii 
nu se vor întruni în numărul cerut de 
statute, se va ţinea o a doua adunare, 
după o jumătate de oră, în aceeaşi zi 
cu orce număr de membri.

Se aduce la cunoştinţă că înscrie
rile şi ştergerile din listele electorale 
pentru comună, cameră şi senat ale 
oraşului municipal Sibiu, pe anul 1934, 
se pot face zilnic până la 31 Decem
vrie 1933 la primăria municipiului, strada 
Mitropoliei Nr. 2, camera Nr. 21, dela 
ora 8 —12 a. m. şi dela 4—7 după masă, 
afară de zilele de sărbători şi Dumineci.

Revizuirea şi rectificarea listelor de 
alegători agricoli, pentru oraşul Sibiu, se 
face până la 7 Ianuar 1934 la primăria 
municipului Sibiu, uşa 26, în orele a. m. 
8—12 Toţi alegătorii, cari nu sânt luaţi în 
listele electorale, se pot prezenta în acest 
timp pentru înscrierea în liste, cu actele 
lor de naştere şi acte doveditoare că plă
tesc impozit agricol, sau cu diplomele lor 
dela şcoale de agricultură, silvicultură etc.

Dela oficiul poştal Sibiu I. In ve
derea sărbătorilor apropiate, s’a apro
bat admiterea telegramelor interne de 
felicitări, cu tarif redus, în interval dela 
23 Decemvrie 1933 până în 8 Ianuar 
1934. Textul telegramei să se refere 
numai la urări sau felicitări. Taxa pe 
cuvânt a telegrame'or de felicitare va 
fi redusă, pentru timpul indicat mai sus, 
cu 50°/o [cincizeci la sută] atât pentru 
telegramele adresate loco, cât şi pentru 
telegramele adresate în alte localităţi. 
La aceste telegrame nu se va aplica * 8

! aşadară, o lovitură din coastă. Şi-a fost a 
unor oameni cari înşişi, singuri, nu au fost 
în stare să dea tot ce se cerea.

Păcatele trecutului, greşelile lui s’ar 
mai putea îndreptă ? Eu cred că da. r'

G. Bogdan-Duică.

8 P re o ţii d e la  sa te  [d in  o r ic e  parte] ar fa c e  
un se r v ic iu  bun. d a c ă  ar în se m n a  to a te  c ă rţile  
v e c h i c e  le  au  în  b is e r ic i le  lor, p en tru ca  d in  a s t fe l  
d e  în sem n ă r i s ă  s e  p o a tă  tr a g e  c o n c lu z iu n i ş t iin 
ţ if ic e  ca  c e le  d in  a r tic o lu l d lu i G. B o g d a n -D u ică .

Nota Redacfiunii.

Nr. 321—933. (62) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

de clasa IlI-a Aţei, din protopopiatul 
Mediaşului, prin aceasta se publică con
curs cu termin de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post
sâ n t:

1. Salar dela stat.
2. Sesiune parohială 14 jugăre ară- 

tor şi fânaţ.
3- 'L jugăr grădină.
4. Două sorţi lemne de foc (circa 6 

stânjini) din pădurea comunală. Tăiatul 
şi adusul lemnelor îl priveşte pe preot.

5. De locuinţă se va îngriji parohia.
6. O zi de clacă dela fiecare familie.
7. Stola obişnuită în tract.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite

subsemnatului cererea de concurs pro- 
văzută cu toate documentele necesare, 
anexând şi autorizaţia de candidare dela 
Preaven. Cons, arhiepiscopesc, şi cu avi
zul ofiiciului protopopesc se vor prezenta 
în parohie şi în biserică la serviciul 
liturgic.

M e d i a ş ,  19 Noemvrie 1933.
Oficiul protopopesc ortodox român Me
diaş în înţelegere cu consiliul parohial.

loan Crăciun
p rotop op .
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Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei vacante 

de cl. III Ţichindeal, protopopiatul A g
nita, se publică concurs cu termin de 
30 zile dela întâia publicare în Tele
graful Român, pe lângă următoarele 
retribuţiuni:

1. întregirea dotaţiei dela stat. con
form cel.or fasionate în coala B.

2. Sesiune parohială arător şi fâ
naţ în mărime de 18 jug. 781 st.Q

3. O soarte de lemne în plus peste
soartea locuitorilor şi care nu se plă
teşte. Făcutul lemnelor îl priveşte pe 
preot. *

4. Venitele stolare, stabilite pentru 
întreg tractul.

5. De locuinţă convenabilă se în
grijeşte parohia.

Concurenţii îşi vor înainta cererile 
de concurs însoţite de actele necesare 
în termenul de mai sus, oficiului pro
topopesc din Agnita, şi, pe lângă încu- 
noştiinţarea acestuia, se vor prezente 
în vre-o Duminecă sau sărbătoare îr 
parohie, pentru a face cunoştinţă ci 
poporul.

Consiliul arhiepiscopesc.

Revista „Satul“, Nr. 37 din De
cemvrie 1933, aduce articole literare, 
de agricultură, cooperaţie, religioase 
medicale, sfaturi şi îndrumări pentru 
gospodari şi gospodine, veşti din ţară 
şi de peste hotare etc. Abonamentul 
anual 60 Lei. La chioşcuri cu 5 lei 
exemplarul. Redacţia: Bucureşti III., 
Strada Aurel Vlaicu 5.

Mersul trenurilor
— O ara Sibiu —

Pleacă spre:
A lb a-ln lia  5 « ,  15“
B ra şo v , F ă g ă ra ş 5“ , 12“ , 19“  
C isn sd ie  8 50
C o p şa -m ică  3“ , 9 “ , 1 3 « ,  

16“ , 23”  
P eatra-O lt, B uc. 4“ , 17“  
S ig h işo a ra  A g n . 17“

Seseşte leii:
8 ” , 17“
11“ , 1 9 “ , 7“  
12“

4” , V \  14“ , 
19“ , 0“
12“  21“

8“
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